



# 在这里,与世界撞个满怀

—天津夏季达沃斯论坛“人工智能”话题思考

WORLD  
ECONOMIC  
FORUM



ECONOMY  
FORUM

本组照片 记者 孙立伟 摄

昨日,2025天津夏季达沃斯论坛闭幕。

■记者 吴巧君

昨天圆满落下帷幕的2025天津夏季达沃斯论坛上,“人工智能”无疑是最近热门的话题。嘉宾们在这个平台上开启关于人工智能如何赋能千行百业、助力工厂转型升级,如何重塑城市发展、筑牢交通运输网络安全防线,如何帮助发展中国家弯道超车,甚至如何与社交机器人共舞、应对人机关系中的挑战、机遇与伦理影响等话题自由而热烈的讨论。

论坛召开的3天时间里,沉浸在这来自多个国家和地区1700余名嘉宾中间,感受他们说话的语速、思维方式、别样的表达,心里装满了沉甸甸的感悟。那份感悟虽在心间,却若隐若现,直到离开某个刚刚散场的论坛,在拐角处与一位金发女郎差点撞个满怀,我向她说“HELLO”,她用更大的声音回答我“HELLO”时,那份感悟清晰了——

在这里,与世界撞个满怀。

## 思维的碰撞

形成未来10年发展方向的判断

“未来18个月中,中国将涌现出数百种不同的AI(人工智能)应用,将从根本上改变各个行业。”中国国际经济交流中心资深专家委员、国际货币基金组织原副总裁朱民在“AI+时代”分论坛中指出。他表示,过去18个月,AI的影响力已渗透到制造业、科学

服务业等各个领域,标志着AI正在经历一场根本性变革。

论坛中提供的数据显示,目前全国已建成3万余家智能工厂,覆盖80%的制造业大类,企业生产效率平均提升22.3%,产品研发周期缩短28.4%。生成式AI在全球药物研发中的应用已将新药开发周期缩短40%,这种效率革命正在重塑生物医药行业的全球竞争版图。

对AI发展面临的技术风险与伦理挑战,嘉宾们纷纷在加强国际治理合作、推动数据跨境安全流动、就业结构转型等方面畅所欲言。

南开大学经济研究所所长、中国新一代人工智能发展战略研究院首席经济学家刘刚是今年达沃斯论坛议题设置的主导者之一,他在接受记者采访时称:“达沃斯论坛举办的意义,更多的是帮助人们在观念上形成对未来的理解和把握。”他举例,2008年在天津召开第二届夏季达沃斯论坛,那时提出绿色可持续发展,提出要“精明”发展,就是要实现“节约的增长”。当时这个概念非常超前,现在也都成为现实。“夏季达沃斯论坛对未来短则1年,长则5年、10年的发展方向形成判断,往往成为经济社会发展的风向标。”他说。

根据论坛发布的趋势预测模型,到2035年,人工智能将推动全球劳动生产率提升17至24个百分点。

## 激情的碰撞

激起更强烈干事创业的热情

“第一次参加夏季达沃斯论坛,聆听总理的致辞,吸收来自全球同行的智慧与见解,激起了强烈的干事创业热情。我希望有一天可以在这个平台

上从一个聆听者变成讲述者,让更多人了解我的创业故事及创业感想。”天津朗誉机器人有限公司董事长任志勇对记者说。

朗誉机器人是我市研发生产重载AGV(自动导引运输车)的小巨人企业,今年初向市场推出全球首台300吨重载AGV。任志勇告诉记者,今年以来朗誉机器人产品出口额已经实现翻番增长,事业版图正在向全球范围扩张。

菲特(天津)检测技术有限公司董事长曹彬告诉记者,自己是带着3个目的参加论坛的。第一个目的是希望在工业AI的发展和应用上与真正的新领军者们达成更多的共识,有了这样的共识,才知道自己的企业该如何发展、向什么方向发展;第二个目的是学习,学习世界新领军者们的经验,补足自己的短板;第三个目的是希望在这个平台上发声,为AI赋能新型工业化贡献力量。目前,菲特拥有全球类型最全、存储数量最大的工业人工智能和训练数据库,这个数据库经过12年的建设,已经在汽车、生物制药、航空航天、信创、石油化工等15个行业落地相关案例,形成了54个全国首台套。“在算法上,我们企业已形成大小模型2000多个,已经在400多个应用场景里交付使用。”他自豪地介绍。

这样的创业激情,也体现在论坛设置的天津展区。“灵巧手”的展台前,许多嘉宾伸出手与“灵巧手”互动。“‘灵巧手’因为拥有1000多个触觉感知单元,搭载11个视觉传感器,可以抓起又薄又脆的薯片。”帕西尼感知科技(深圳)有限公司技术负责人杨力介绍,“看中天津的人才优势及产业基础,我们刚刚落户河西区,在天津建设超级数据采集工厂,用数据训练出更加聪明、更加智慧的机器人。”

## 格局的碰撞

合作才能共赢

论坛开幕式上,总理向全世界发出“是选择零和博弃,以收割他人壮大自身利益;还是选择互利共赢,通过开放共享做大蛋糕,答案不言自明”的中国宣言。

选择合作共赢,曹彬带领菲特在2023年与2024年两年间,免费为全国客户培养了500多位人工智能应用型人才。“有的是我们派专员到对方企业去培训员工,有的是他们到我们企业来实习。”他告诉记者,“这样的培训,即将走出国门。”在论坛举行期间,曹彬与今年4月出访英国时结识的剑桥教授重逢。“我们就后续AI人才培训进行深入沟通,双方将互相为对方学员进行培训,锻长补短,共同进步。”曹彬说。

海尔集团董事局主席、首席执行官周云杰在昨天举行的“解读中国AI发展路径”分论坛上表示,海尔现在已成立机器人事业部,既做工业机器人,也做家政服务相关机器人。他向宇树科技创始人、首席执行官王兴兴发出合作邀请。王兴兴回答说:“我们的目标是希望机器人真正去干一些人不愿意干的辛苦的活,现在正在一步步努力。”

“与世界撞个满怀。”记者把这句话发送给DeepSeek(深度求索),经过13秒思考,DeepSeek回答:“与世界撞个满怀——是带着好奇奔赴山海的热忱,是敞开心扉拥抱未知的勇气,更是生命与广阔天地的一次深情相拥。”

“当你伸出双手,万物皆有回响。”DeepSeek另起一段说。

与会嘉宾“解读中国AI发展路径”。

跨国企业领袖共商交流合作  
扎根中国市场  
共创美好未来

**本报讯**(记者 马晓冬)6月24日晚,投资中国·2025天津夏季达沃斯跨国企业领袖交流会在天津市干部俱乐部召开。来自跨国公司、行业领军企业及商协会的300余名代表齐聚一堂,在轻松欢快的氛围中共商交流合作。

作为商务部“投资中国”重要活动之一,此次交流会汇集了液化空气、霍尼韦尔、诺和诺德、住友商事、京东、美团等知名企业,坚定地看好中国市场成为许多嘉宾的共识。

“液化空气集团早在1995年就布局天津,目前在滨海新区设有6家公司,并继续投入建设工业气体生产装置和管网设施。”液化空气(中国)投资有限公司首席执行官黎瑞华说,“我们顺利推进了多个项目,这一切都离不开天津的大力支持,未来我们会把这里作为集团在中国最为重要的战略重点区域之一,持续加大在石化领域的投入,希望我们能够进一步加强合作,共创美好未来。”

作为我国首批沿海开放城市之一,天津一直以来都是企业的投资热土。数据显示,截至2024年底,累计有295家世界500强企业在天津投资。今年前5个月,新设外资企业239家。

借助在天津举办的夏季达沃斯论坛的影响力,此次交流会搭建了国际化、高层次的交流洽谈平台,组织了10余场重点洽谈活动。市商务局相关负责人表示,我市将充分利用夏季达沃斯论坛等国际盛会举办的时机,开启开放发展的新篇章,为企业创造投资兴业的良好发展环境。

**充分发挥法治保障作用 推动生态环境持续改善**

(上接第1版)二要在推动责任落实上见真章,督促政府及有关部门严格履行法定职责,围绕我市生态环境保护目标和治理任务,加强协同配合,提升监管效能,以更高站位、更宽视野、更大力度抓好生态环境保护各项工作,让天更蓝、地更绿、水更清。三要在凝聚共治合力上下真功,深入开展形式多样的法治宣传和知识普及,引导广大群众进一步增强生态环境保护意识,履行权利义务,遵守法律法规,积极营造保护生态环境、建设生态文明的良好氛围,使建设美丽天津成为全市人民的自觉行动。

# 绿色发展:不是可选项,而是必选项

■记者 吴巧君 岳付玉

屋顶光伏熠熠生辉,新能源汽车穿梭不息——2025天津夏季达沃斯论坛场馆本身便是一份绿色宣言:100%绿电供应、60%可循环搭建材料,馆内嵌于树型枝干的太阳能薄膜电池自主供电,甚至叶片状灯组随人声起伏智能调节亮度。当世界被“不确定性”的迷雾笼罩,与会全球政商学界领袖传递出一个清晰信号:绿色发展不是可选项,而是必选项,是穿越迷雾的确定性航标。

世界经济论坛最新报告《2025年促进有效能源转型》揭示,全球能源转型在缓慢推进后已加速,但气候变化、地缘政治与技术碎片化的压力如影随形。绿色转型是否精准发力?前路如何开拓?三天会议,全球“最强大脑”在此激荡思想,求解未来。

## 中国贡献:绿色转型的强劲引擎

毋庸置疑,中国的能源转型走在了世界前列。”世界经济论坛总裁兼首席执行官博尔格·布伦德高度评价中国成就,“预计今年中国新能源汽车产量同比增幅将超40%。”

国际可再生能源机构的数据佐证了这一引领地位:2024年全球可再生能

源新增装机容量增长15.1%,中国贡献率突破60%,成为推动全球清洁能源发展的核心力量。

这份贡献中,天津书写的浓墨重彩的一笔:

国家会展中心(天津)通过交易800张绿证,成功实现达沃斯论坛史上首次100%绿电供应,折合电量80万千瓦时,相当于减排二氧化碳约600吨。绿证作为绿电环境价值的唯一“电子身份证”,其国际认可度在此次实践中得到重要验证。

成立一年的天津市绿电绿证服务中心成果斐然,已助力214家企业实现全绿电运行,总交易电量近75亿千瓦时,绿电交易规模显著跃升。

就在几天前,宁德时代与泰达股份强强联手,在津成立邦普泰达循环科技有限公司。这家注资5000万元的新锐企业将聚焦新能源电池循环利用与碳资产管理,未来有望在京津冀乃至全国范围推动绿色循环产业升级。

## 科技赋能:突破瓶颈的核心钥匙

论坛揭晓的“2025年度十大新兴技术”中,能源与材料融合的创新尤为耀眼:结构电池复合材料——让汽车车身本身成为储能单元,渗透能发电系统——利用咸淡水盐度差捕获能量,先进核能技

术——提供更安全高效的零碳基荷电力,绿色固氮作用——用电力代替化石燃料制造肥料。

世界经济论坛执行董事Jeremy Jurgens指出,即便全球创新环境日趋复杂,科技突破仍以前所未有的速度推进,这些技术有望三至五年内落地应用,成为抗击污染与气候危机的利器。

论坛不仅是技术展示的“橱窗”,更是绿色治理的“方案输出地”。施耐德电气执行副总裁尹正分享了企业实践真知:“数字化与绿色化融合,让施耐德中国供应链能耗较2019年降低15.9%。创新驱动的数字与绿色生产力,正为企业拓展广阔发展空间。”北京市公众环境研究中心主任马军预见:“AI与数字化技术将重构环保格局, AI将串联分散的环保技术形成集成解决方案。”国家电网公司总经理庞国刚则强调了电力系统仿真控制等技术的战略价值。2025天津夏季达沃斯论坛筹备办中方议题研究牵头人龚克总结道:

“以人工智能推动数字化、绿色化协同转型,是实现可持续发展的关键路径。”

## 协同共赢:全球行动的必然路径

绿色转型绝非独奏,而是全球协奏曲。埃及规划经济发展与国际合作部部长拉尼娅·马沙特现场呼吁:“埃及的目标是2030年

实现42%的可再生能源转型,我们已与沙特建立能源转型合作,并在此正式寻求与中国展开关键协作!”她的声音代表了广大发展中国家的共同诉求——技术共享、资金支持与合作机制是绿色承诺落地的基石。

中国南方电网公司总经理钱朝阳深谙合作之力:“一带一路”为全球能源高质量发展与转型搭建了绝佳平台,实现了资源与需求的互补共赢。”他举例说,中国特高压输电的成熟经验正助力智利解决北部能源输出难题。

面对全球供应链碎片化挑战,晶科能源副总裁陈晶提出“越本地化,越全球化”的洞见:“制造业智能升级、生态链多元分散与全球创新合作,是构建新竞争力的核心。”她强调绿色、AI与合作是中国新能源企业的时代使命。晶科能源以行动作答——其“光伏治沙”模式已实现规模化应用。截至2025年一季度,公司光伏组件全球累计出货量突破320GW,连续六年蝉联全球榜首。

2025夏季达沃斯论坛虽已落幕,场馆中由绿电驱动的灯光依然明亮。这束光点亮了一条由坚定共识、硬核科技与全球协作铺就的绿色之路。绿色发展不仅是明媚的未来,更是人类共建韧性世界、兑现可持续承诺的当下行动。

每一次绿电交易、每一项技术突破、每一份跨国合作,都在为这个充满挑战的时代,增添一份确定的希望。